MISKOLCI EGYETEM GEPELEMEK TANSZEKE

OKTATASI SEGEDLET

a
GEPELEMEK II.

c. tantargyhoz

GORGOS LANCHAJTAS
tervezeése

Osszeallitotta:

Dr. Szente Jozsef
egyetemi docens

Miskolc, 2008.



A lanchajtés tervezése soran a gyartoktol, forgalmazoktol szdrmazo gyartmanykataldgusokbol
valasztjuk ki az adott alkalmazashoz sziikséges lancot és a lanckerekek méretét, figyelembe
véve a beépitési igényeket és az lizemelési koriilményeket. A lanchajtas tervezése tapasztalati
adatokra, meghatarozott feltételek mellett elvégzett kisérletekre épiil.
A lancok teherbirdsat megado tablazatok, diagramok altalaban a kovetkezo feltételek mellett
érvényesek:

e a geometria szabvanynak megfeleld (gorgds lancokra: ISO 606),
vizszintes tengelyelrendezés,
a kisebbik lanckerék fogszama 19,
az attétel =3,
a tengelytav 40-szerese a lancosztasnak,
sima jarasu, dinamikus hatasoktol mentes lizemelés (az lizemtényezd K3=1),
a lanc élettartama 15000 o6ra,
kifogéstalan kenés,

o legfeljebb 3%-o0s hossz-novekedés.
A valo6s iizemelési koriilmények eltérnek a kisérletit6l, amit mddositd tényezdkkel vesziink
figyelembe.

A TERVEZES ALAPADATAI

A gorg6s lanchajtasok tervezésekor altalaban a kdvetkezd adatok ismertek:
o A névleges teljesitmény: P (kW).

o A két lanckerék fordulatszama: n; (1/min) és n, (1/min), vagy

o A hajto lanckerék fordulatszdma és a hajtas attétele: n; (1/min) és i.
A TERVEZES LEPESEI

1. A lanckerekek fogszama

Ajanlott a kisebbik lanckerék fogszamat legalabb z;=19-re, a két fogszam Osszegét legalabb
z1+2,=50-re vélasztani. A gyartok altalaban kindlnak egy szlikitett fogszam-valasztékot annak
érdekében, hogy kevesebb méretli lanckereket kelljen gyartani, ill. raktaron tartani. Az 1.
tablazat a Renold cég valasztékat tartalmazza [1]. A tablazatbol lathatd, hogy viszonylag
kevés lanckerékkel meglehetsen széles attétel-tartomanyt lehet lefedni.

1. tablazat. Attételek és fogszamok

Hajtott Hajto lanckerék fogszama, z;

lanckerék

fogszama, 15 17 19 21 23 25
F5)
25 - - - - - 1,00
38 2,53 2,23 2,00 1,80 1,65 1,52
57 3,80 3,35 3,00 2,71 2,48 2,28
76 5,07 4,47 4,00 3,62 3,30 3,04
95 6,33 5,59 5,00 4,52 4,13 3,80
114 7,60 6,70 6,00 5,43 4,96 4,56




2. A tervezési teljesitmény

A névleges teljesitményre kivalasztott ldnc a bevezetdben megadott feltételek kozott jelentene
megfeleld megoldast. A valos hajtds a miiszaki jellemzoket és az lizemelési koriilményeket
tekintve is eltérhet a kisérletitdl, ezért a névleges teljesitményt modositjuk.

2.1. Fogszamtényezo, K,

A kisebb lanckerék fogszamanak esetleges eltérését veszi figyelembe a kisérleti értéktdl. A
tényez0 z; = 19 fogszamnal 1, egyébként: K; = 19/z;.

2.2, Attételtdl fiiggd tényezd, K,

A hajtas attétele gyakran kiilonbozik a kisérletitél. Ennek a hatasat fejezi ki ez a tényezd.

2. téblazat. Az attételtdl fiiggd tényezd

i 1 2 3 4 6
K> 1,25 1,11 1 0,94 0,89

2.3. Uzemtényezo", K3

Az lizemtényezd a hajto és a hajtott gépekrdl a lanchajtast terheld dinamikus hatasokat veszi
figyelembe.

3. téblazat. Az iizemtényezd

] Hajtogép jellemzdje
Hajtott gép
jellemzéje | Egyenletes Enyhe Erds
jarés 16kések 16kések
Egyf:nlletes 1 L1 12
jaras
Enyhe
Iokések 1,2 1.3 1.4
Kozepes
Iokések 1.4 1.5 1,7
Erds
Iokések 1,6 1.7 1.9

2.4. Tengelytavtényezo, K4

A tengelytavnak az optimalisnak tekinthetd a = 40 p értéktdl valo eltérését veszi figyelembe.

4. tablazat. A tengelytavtényezd

a/p 20 40 60 80
Ky 1,2 1 0,9 0,85

> 160
0,7




2.5. Kenési tényezo, Ks

A kenés, a karbantartas mindségét és az lizemelés koriilményeit veszi figyelembe.

5. tblazat. 4 kenési tényezo

Kenési, iizemelési koriilmények Kenési tényezd, Ks
— Tokéletes kenés és karbantartas
— Szakszerlien hasznalt 6nkend lancok
— Alarendelt helyen, elégséges kenéssel
miukodo lancok

— Kis és kozepes igénybevételll lancok
megfeleld sziirt kenéssel, elfogadhato 1,25
karbantartdssal

— Kozepes és nagy igénybevételii lancok,
kenéssel és elfogadhatd karbantartassal

— Kozepes és nagy igénybevételi lancok 5
kenés nélkiil

2.6. Homérséklettényezo, K

Ez a tényez0 a kdrnyezeti hdmérséklet hatasat fejezi ki a miikodésre.

6. tablazat. 4 hdmérséklettényezd

Hémérséklet, °C 0-80 80 - 150 150 - 250
Ko 1 1,1 1,2

2.7. Uzemid6 tényezo, K7

A lanchajtés teherbirasat napi 8 6ra miikodésre hataroztadk meg. Az ettdl eltérd lizemidot veszi
figyelembe ez a tényez0d.

7. tablazat. Uzemidé tényezd

Uzemora naponta 0-8 8-16 16 - 24
K7 1,0 1,1 1,2

3. A lanc kivalasztasa

A megfeleld osztdst lanc kivalasztasa a tervezési teljesitmény ¢és a kisebb lanckerék
fordulatszama alapjan torténik, az 1. dbran lathat6 diagrambol. Az 4brabdl a kifogastalan
miukdodéshez ajanlott kenési mod is kiolvashato:

1. kézi kenés,

2. csepegtetd kenés,
3. merilo kenés,

4. olajsugar kenés.



EUROPEAN STANDARD CHAIN DRIVES
Rating Chart using 19T Driver Sprocket
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1. &bra. A lanctipus kivalasztasa [1]

A diagrambol kozvetleniil kiolvashaté a lanc osztisa. Amennyiben egysoros lanccal nem
oldhato meg a feladat, kétsoros, vagy haromsoros lancot kell valasztani.



4. A tengelytavolsag el6zetes megvalasztasa

A lanchajtés tengelytavolsaga gyakran eldirt érték és pontos megvaldsitasa két lanckerékkel
nem lehetséges. Ilyen esetekben egy harmadik, a lancfeszességet biztositd lanckerék beépitése
sziikséges.

Uj konstrukci6 tervezése esetén a tengelytavolsagot a 8. tablazatban szereplé ajanlas alapjan
célszerli megvalasztani.

8. tablazat. 4 tengelytav ajdanlott értékei

Osztas, mm 9,525 12,7 15,875 | 19,05 254 31,75 38,1
Tengelytdv, mm 450 600 750 900 1000 1200 1350

5. A lanckerekek osztokoratméradje

A lanckerekek osztokoratmérdit a kovetkezd Gsszefliggésekkel lehet meghatarozni:

6. A lanc hossza

A lanc hosszat a lanctagok szaméval, az osztas tobbszordseként adjadk meg. A lanctagok
szama:

2
X:ﬁ+zl+zz+£ -7 |
p 2 a\ 2rx

A lanctagok szdmat célszerli parosra valasztani, mivel igy a lanc ugyanannyi kiilsé és belso
hevederes tagbol all. Paratlan lanctag esetén egy kiilonlegesen kialakitott kapcsold tagot kell
beiktatni, ami a lanc teherbirasat akar 20%-kal is csokkentheti.

7. A végleges tengelytav

A lanctagok szamanak, valamint a lanckerekek fogszamainak €s az osztasnak az ismeretében
meghatarozhat6 a beépitési tengelytav:

azg(z){—zz ! +\/(2X_Zz -z)° _%(22 _Zl)zj.
z

8. A lancot terhelo erok
A kerlileti er6: Fi = P/v,
ahol v=d, m n. alanc sebessége ¢€s n. a hajtod lanckerék fordulatszama.

A centrifugalis er6b6l adodé huzas: F. = ¢ v*, ahol ¢ a lanc egy méternyi hosszanak a tdmege
(9. tablazat).

A teljes huzoerd: F.=F . +F,.



9. tablazat.

A lanc adatai

Lancicl Osztés, | Szakitoerd, F:)é}ri?ergetqer Csuklofelillet,
05B-1 | 8,000 5000 0.20 11
06B-1 | 9,525 9000 0,40 28
08B -1 12,700 18000 0,70 50
10B-1 15,875 22400 0,90 67
12B -1 19,050 29000 1,20 89
16B-1 | 25400 | 60000 2.60 210
20B-1 | 31,750 | 95000 3.80 296
24B - 1 38,100 160000 7,00 554
28B -1 44,450 200000 9,10 739
32B-1 | 50,800 | 250000 9,70 810
40B-1 | 63,500 | 380000 16,80 1275
48B-1 | 76200 | 560000 25.90 2061
56B -1 88,900 850000 35,00 2791
64B -1 | 101,600 1120000 60,00 3625
72B-1 | 114300 | 1400000 80,00 4618
05B -2 8,000 7800 0,40 22
06B -2 9,525 16900 0,80 56
08B -2 12,700 32000 1,30 101
10B-2 | 15.875 | 44500 1,80 134
12B-2 | 19.050 | 57800 2.50 179
16B -2 25,400 110000 5,20 421
20B -2 31,750 170000 7,50 591
24B -2 38,100 280000 13,90 1109
28B-2 | 44450 | 360000 18,00 1479
32B-2 | 50,800 | 450000 19,00 1621
40B -2 63,500 630000 33,50 2550
48B -2 76,200 1000000 48,60 4123
56B -2 88,900 1600000 70,00 5582
64B -2 | 101,600 | 2000000 120,00 7250
72B-2 | 114300 | 2500000 160,00 9234
05B -3 8,000 11100 0,50 33
06B -3 9,525 24900 1,20 84
08B-3 | 12,700 | 47500 2.00 151
10B-3 | 15.875 | 66700 2.80 202
12B -3 19,050 86700 3,80 268
16B - 3 25,400 165000 7,70 631
20B-3 31,750 250000 11,20 887
24B-3 | 38,100 | 425000 20,70 1663
28B-3 | 44450 | 530000 27,00 2218
32B-3 50,800 670000 28,30 2431
40B -3 63,500 950000 43,30 3825
48B-3 | 76200 | 1500000 72,50 6184
56B-3 | 88.900 | 2350000 105,00 8373
64B -3 | 101,600 | 3100000 180,00 10875
72B -3 | 114,300 4000000 240,00 13850




9. Feliileti nyomas

A lanc egyik kritikus karosodasi mddja a csap ¢€s a hiively kozotti csuklofeliileten keletkezd
kopas. Ennek mérséklésére a feliileti nyomast korlatozzak. Megengedett értéke egy a 10.
tablazatbol vehetd p, alap feliileti nyomasbol, modositd tényezdkkel allithato eld:

K,

—p 28
pmeg P K3

Kg a surlodast figyelembe vevd tényezo (11. tablazat), K3 az lizemtényez0.

10. téblazat. Feliileti nyomas, p,

Lancsebesség, Lanckerék fogszama, z;

v (m/s) 15 17 19 21 23 25
0,1 31,29 | 31,78 | 31,98 | 3247 | 32,47 | 32,86
0,2| 30,21 30,41 30,41 31 31,49 | 31,89
0,4 2845 | 2894 | 29,33 | 29,63 | 29,92 | 30,51
0,6| 27,08 | 27,76 | 28,15 | 2845 | 29,04 | 29,72
0,8 25,7 26,59 | 27,08 | 27,57 | 27,96 | 28,55

1| 24,72 25,6 26,39 | 26,78 | 27,46 | 27,96
1,5| 22,76 | 24,03 | 24,62 | 2521 25,8 26,19
2| 21,09 | 22,17 | 23,35 | 23,94 | 24,53 | 25,11
2,5| 19,82 20,9 21,88 | 22,66 | 2345 | 24,13
3| 18,54 | 20,01 20,9 21,68 | 22,37 | 23,05
4| 16,67 18,15 19,13 | 20,01 20,7 21,32
5| 1491 16,68 17,85 18,77 19,42 | 20,11
6| 13,064 15,5 16,58 17,46 18,25 18,93
7] 1235 14,32 15,6 16,48 17,27 18,05
8| 11,18 13,34 14,72 15,6 16,48 17,17
10| 9,12 11,48 13,05 14,03 14,91 15,6
12 X 9,91 11,67 12,85 13,73 14,42
15 X 7,85 9,99 11,18 12,16 12,95
18 X X 6,17 9,51 10,68 11,56
21 X X 6,66 8,13 9,41 10,29
24 X X 5 6,66 8,04 9,11
11. téblazat. Surloddsi tényezd, Ky
alp Attétel, i
1 2 3 5 7
20 0,69 0,8 0,87 0,98 1,04
40 0,83 0,93 1 1,09 1,15
80 1 1,12 1,19 1,27 1,32
160 1,24 1,38 1,45 1,53 1,57

A szamitott feliileti nyomas: p = F,/A, ahol 4 a csuklofeliilet teriilete (9. tablazat). A
lanchajtas kopas szempontjabol megfeleld, ha

P = Pmeg-



10. Biztonsagi tényezo

A lanc szakadéasara vonatkozo6 statikus €s dinamikus biztonsagi tényezo:

SS:Fb/Fr,
F,

Sd= b .

F, K,

Fy, a lanc szakitéereje (9.tablazat), K3 az lizemtényezo.

A biztonsagi tényezdk ajanlott értékeit a 12. és a 13. tdblazat tartalmazza.

12. téblazat. 4 statikus biztonsag ajanlott értékei, Ssmin

Lanc sebessége, Lanc osztdsa, p (mm)
v (m/s) 6 25,4 50

0 12 10 9

5 20 15 10

10 30 20 20

30 40 30 30

13. téblazat. 4 dinamikus biztonsag ajanlott értékei, Samin

Fordulatszam, Lanc osztasa, p (mm)
ne (1/min) 9,52 15,87 25,4 38,1 50,8 63,5 88,9
1| 7,61 7,69 7,87 8,19 8,7 9,24 10,71
4| 8,73 8,83 9,04 9,4 9,99 10,61 12,3
10| 9,58 9,68 9,91 10,31 10,95 11,64 13,49
50 11,25 11,37 11,64 12,11 12,86 13,67 15,84
100| 12,05 12,18 12,47 12,98 13,79 14,65 16,98
400| 13,84 13,99 14,32 14,91 15,83 16,82 X
1000| 15,18 15,34 15,7 16,35 X X X
2000 | 16,26 16,44 16,83 X X X X
3000| 16,94 17,12 X X X X X
4000 17,43 17,62 X X X X X
A biztonsagos miikodés feltétele:
Ss > Ssmina
Sa = Sdmin -




